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спрямовані на аналіз впливу умов оточуючого середовища на особистість та 
життєдіяльність індивіду в усіх її проявах. 
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До питання діагностики психологічної готовності  студентів до розв’язання 
професійних конфліктів 

Модернізація освітньої системи України ставить нові питання про рівень знань і 
вмінь фахівців з різних видів діяльності. Найважливіше завдання сучасної вищої школи – 

підготовка компетентного, гнучкого, конкурентоспроможного фахівця, який здатний 
досягати поставлених цілей у професійній діяльності в умовах мінливості, підвищеної 
конфліктності сучасного суспільства за рахунок володіння методами розв’язання різних 
видів професійних завдань; реалізовувати способи життєдіяльності в конфліктних 
ситуаціях і конфліктах у взаємодії із суб’єктами професійної діяльності з метою 
попередження негативних конфліктів, що є основою готовності працівника до професійної 
діяльності, суттєвою передумовою ефективного виконання ним функціональних 
обов’язків на обійманій посаді.  

Проблема готовності особистості до діяльності, зокрема професійної, в психолого-

педагогічній науці знайшла відображення при розв’язанні широкого кола теоретичних та 
прикладних питань, спрямованих, переважно, на дослідження професійного становлення, 
розвитку та самовдосконалення особистості (О. Бодальов, А. Деркач, О. Дубасенюк, 
Е. Зеєр, А. Маркова, Л. Мітіна, В. Семиченко, С. Сисоєва, В. Сластьонін, Д. Узнадзе та 
ін.). 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, досліджень із загальних питань 
конфліктології свідчить, що значний теоретичний і практичний досвід роботи з 
конфліктами накопичено як зарубіжними (З. Фрейд, К. Юнг, Я. Морено, Д. Карнегі, Х. 
Корнеліус, Л. Юрі, Р. Фішер, Д. Скотт, А. Маслоу, К. Роджерс), так і російськими 
дослідниками (А. Анцупов, П. Блонський, Д. Виготський, Л. Петровська, Б. Хасан, А. 
Шипілов та ін.). Зазначена проблема знайшла висвітлення у таких аспектах: формування 
готовності майбутнього фахівця до розв’язання професійних конфліктів (З. Дринка, С. 
Ємельянов, Н. Підбуцька, Н. Самсонова та ін.); конфліктологічної готовності курсантів 
(М. Козяр, С. Чистяков та ін.); готовності управлінців до розв’язання конфліктів (О. 
Бондарчук, Т. Дзюба, Л. Карамушка, Н. Коломінський та ін.); готовності майбутніх 
дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій під час навчання у 
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вищому навчальному закладі МВС України (В. Лазарєва); конфліктологічної культури 
фахівця (Н. Самсонова); готовності вчителя до вирішення конфліктних ситуацій у 
педагогічному процесі (Г. Болтунова). З. Дринка вивчала дидактичні умови підготовки 
студентів до вирішення професійних конфліктологічних завдань; І. Устинов – психолого-

педагогічні умови готовності військових фахівців до вирішення конфліктних ситуацій; 
Ю. Костюшко – педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до міжособистісної 
взаємодії в ситуації конфлікту.  

Психологічна готовність до розв’язання професійних конфліктів – це комплекс 
знань, умінь та навичок, особистісних якостей фахівця, який забезпечує конструктивне 
сприйняття та продуктивне врегулювання конфліктів у професійно-управлінській 
взаємодії [1; 4]. 

Так, Варлакова Є. готовність до розв’язання міжособистісних конфліктів трактує як 
стійку систему професійно важливих якостей особистості, її досвід, знання, навички, 
вміння, що є необхідними як для конструктивного розв’язання міжособистісних 
конфліктів у життєдіяльності клієнтів, так і у взаємодії психолога з клієнтом. Лазарєва В. 
констатує, що готовність до розв’язання конфліктних ситуацій є цілісною якістю 
особистості, яка характеризує її емоційно-вольову мобілізаційність у момент включення в 
ситуацію конфліктного характеру. Холковська І. вважає, що зміст готовності майбутніх 
учителів до попередження і розв’язання конфліктів полягає у вмінні займати 
конструктивну позицію у професійній діяльності за умов розгортання конфліктної 
ситуації, прагненні дотримуватися установок і правил діалогічного спілкування, вмінні 
реалізувати всі етапи керівництва конфліктними ситуаціями (діагностика конфлікту, 
прогнозування особливостей розвитку, попередження, власне конфліктна взаємодія, 
розв’язання проблемної ситуації.  

За своєю структурою вона є складним, багатоаспектним, особистісним 
новоутворенням, яке включає функціонально пов’язані між собою та взаємообумовлені 
такі компоненти: когнітивний – сукупність конфліктологічних знань (конфліктологічна 
грамотність); операційний – сукупність умінь і навичок практичного характеру, які 
забезпечують реалізацію фахівцем технології управління конфліктними процесами в 
межах професійної діяльності (технологічність); особистісний – сукупність індивідуально-

психологічних якостей особистості, які виявляються в умовах конфліктної ситуації й 
характеризують її як суб’єкта конфліктної взаємодії (саморегуляція) [2]. 

Ложкін Г.В. зазначає, що готовність включає мотиваційно-ціннісний, когнітивний і 
операційно-виконавський блоки. Мотиваційно-ціннісний блок готовності являє собою 
широку гаму гуманістичних установок і професійно обумовлених особистісних якостей: 

спостережливість, справедливість, доброзичливість, витримку, толерантність, 
самовладання, об'єктивність і неупередженість, інтуїцію, професіоналізм. Когнітивний 
блок готовності до вирішення конфліктів передбачає знання фундаментальних положень 
людинознавства, закономірностей анатомо-фізіологічного і психічного розвитку різних 
вікових груп, методики комплексного вивчення особистості, причин виникнення 
конфліктів, методів і прийомів діагностики конфліктних ситуацій, способів корекції і 
вирішення конфліктів. Операційно-виконавський блок готовності до вирішення 
конфліктів передбачає вміння дотримуватися права і свободи людини, передбачити і 
попереджати конфлікти, здійснювати діагностику та корекцію девіантної поведінки, 
аналізувати природу конфліктів і знаходити адекватну їй інструментування їх подолання  
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Дослідження психологічної готовності  студентів до розв’язання професійних 
конфліктів доцільно здійснювати за методиками, що дозволяють вивчити компоненти 
психологічної готовності студентів до розв’язання професійних конфліктів. А саме: 
методика діагностики стратегій розв’язання конфліктних ситуацій Д.Джонсона і 
Ф.Джонсона (адаптований варіант Т.Д.Кушнірук), методика «Стратегія боротьби з 
конфліктом» (Д.Веттєн, К.Камерон), тест «Оцінка рівня конфліктності особистості», 
методика оцінювання агресивності А.Асінгера, методика визначення типу темпераменту 
Г.Айзенка, методика визначення потреби у спілкуванні.  

Для обґрунтування вибору саме вище перерахованих методик доцільно буде 
охарактеризувати кожну з них.  

Методика діагностики стратегій розв’язання конфліктних ситуацій Д.Джонсона і 
Ф.Джонсона (адаптований варіант Т.Д.Кушнірук) [2]. Кількість балів, яка набрана 
учасником опитування за кожною стратегією, дає уявлення про те, наскільки виражена у 
нього та чи інша форма поведінки в конфліктній ситуації. Чим більшою є загальна сума 
балів за певною стратегією розв’язання конфліктів, тим частіше людина схильна 
застосовувати її в умовах конфліктної ситуації. Чим менша загальна сума, тим рідше вона 
користуєтесь нею.  

Аналізуються індивідуальні дії та стратегія поведінки особистості під час конфлікту 
з урахуванням двох умов: важливості досягнення мети та підтримання хороших стосунків 
з опонентами. Важливість досягнення мети для кожної конфліктуючої сторони може мати 
неабияке значення або ж не мати ніякого. Тому вирішення конфлікту частково залежить 
від наполегливості, з якою опоненти прагнуть задовольнити особисті інтереси. 
Підтримання хороших стосунків на даний момент і в майбутньому для конфліктуючих 
сторін може бути важливим або ж не мати жодного значення. Важливість хороших 
стосунків з іншими, готовність врахувати їхні інтереси також впливають на дії під час 
конфлікту. Характеристика основних стратегій розв’язання конфліктів у відповідності до 
індивідуальних дій особистості у конфліктній ситуації, які визначаються за допомогою 
методики. Стратегії поведінки: втеча (черепаха), примус (акула), згладжування 
(плюшевий ведмедик), компроміс (лисиця), конфронтація (сова).  

Методика «Стратегія боротьби з конфліктом» (Д.Веттєн, К.Камерон) [2]. 

призначена для виявлення особистісних переваг у виборі стратегії врегулювання 
конфлікту. Стратегії врегулювання конфлікту: примус (суперництво, боротьба), 
співпраця, уникання, пристосування, компроміс.  

Тест «Оцінка рівня конфліктності особистості» [5]. Конфліктність особистості – це 
інтегративна особистісна якість, що характеризує рису характеру індивіда чи їх комплекс і 
визначається індивідуально-психологічними характеристиками особистості. 
Конфліктність особистості визначається комплексною дією наступних факторів: 
психологічних (особливостей темпераменту, рівня агресивності, психологічної стійкості й 
саморегуляції, актуального емоційного стану, соціально-психологічних установок і 
цінностей, ставлень до опонента, комунікативної компетентності тощо); соціально-

психологічних (особливостей умов життя й діяльності, середовища й соціального 
оточення, загального рівня культури тощо).  

Конфліктних особистостей поділяють на ситуативно і перманентно конфліктних 
(класифікація Ф.М.Бородкіна та Н.М.Коряк) [3]. Для ситуативно конфліктних людей 
конфліктність є не властивістю характеру, а наслідком конфліктних ситуацій. 
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Ситуативними передумовами виявлення конфліктності особистості виступають: 
незадоволеність актуальної потреби, почуття невизначеності, невпевненості,  
дезорієнтованість,  втома,  нестійкий  настрій,  підвищена збудливість, навіюваність, 
недостатня або викривлена поінформованість. Перманентно конфліктна особистість – це 
індивіди, для яких конфліктність – постійна властивість їхньої поведінки, що визначається 
особливостями характеру. 

До характерологічних передумов виявлення конфліктності особистості можна 
віднести: нетерпимість до недоліків інших; занижена самокритичність; нестриманість у 
почуттях; укорінені негативні забобони, упереджене ставлення до людей; схильність до 
агресивної поведінки; схильність підкоряти собі інших; невихованість; відсутність 
внутрішньої духовної культури; неуважність до людей; егоїзм.  

Оцінки конфліктності: 14-20 балів – низький рівень конфліктності; 21-24 бали – 

рівень конфліктності нижчий за середній; 25-29 бали – середній рівень конфліктності4 30-

34 бали – рівень конфліктності вищий за середній; 35-42 бали – високий рівень 
конфліктності. 

Методика оцінювання агресивності А.Асінгера [3] призначена для визначення рівня 
індивідуальної агресивності особистості. Агресивність людини – це риса, яка обумовлена 
потребою  самоактуалізації. При надто низькому рівні прояву агресивності людина 
покірно приймає всі удари долі, пасивна у досягненні своєї мети, якщо на шляху до її 
досягнення зустрічаються значні перешкоди. При надто великій агресивності людина 
набуває недоброї слави конфліктної особистості, втрачає прихильність оточуючих, 
спілкуванню з нею намагаються запобігати. 

Методика «оцінка рівня тривожності» (Спілбергера - Ханіна) [5] призначена для 
дослідження рівня особистісної та ситуативної тривожності. Реактивна чи ситуативна 
тривожність характеризується напруженістю, неспокоєм, нервозністю. Особистісна 
тривожність – це стійкий стан. Вона характеризує схильність людини сприймати значну 
кількість ситуацій як загрозливі, реагувати на них станом тривоги. Певний рівень 
тривожності – природна і обов'язкова особливість активної особистості. 

При аналізі результатів треба мати на увазі, що загальний підсумковий показник по 
кожній з шкалі може перебувати в діапазоні від 20 до 80 балів. При цьому чим вище 
підсумковий показник, тим вищий рівень тривожності (ситуативної або особистісної). При 
інтерпретації показників можна використовувати наступні орієнтовні оцінки тривожності: 
до 30 балів - низька, 31 - 44 бали - помірна; 45 і більше - висока. 

Методика визначення типу темпераменту Айзенка [5]. Інтерпретація результатів. 
Визначається тип темпераменту і яскраво виражені риси характеру: холерик - екстраверт, 
емоційно нестійкий; сангвінік - екстраверт, емоційно стабільний; меланхолік - інтроверт, 
емоційно нестійкий; флегматик - інтроверт, емоційно стійкий. Як правило, типи 
темпераменту не зустрічаються в житті в чистому вигляді і можна говорити тільки про 
перевагу тих чи інших рис.  

Тест для визначення потреби у спілкуванні (Ю.М. Орлов, В.І. Шкуркін, Л.І. Орлова) 
[2]. Інтерпретація результатів. Сума балів свідчить про рівень ПС: до 22 балів – низький; 
23-25 – нижче середнього; 26-27 – середній; 28-29 – вище середнього; 30-33 – високий. 

Таким чином, описані методики дозволяють визначати психологічну готовність 
студентів вищих навчальних закладів до розв’язання професійних конфліктів у майбутній 
практичній діяльності.  
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Проблема рефлексії в професійній діяльності майбутнього вихователя 

Проблемі підготовці майбутніх педагогів присвячено багато психолого-

педагогічних досліджень. Сьогодні особливо гостро постає питання якості обов’язкової 
дошкільної освіти. Підготовка фахівців – вихователів, як свідчать сучасні дослідження є 
мало вивченою. Саме тому, мета дослідження полягає у теоретичному дослідженні 
специфіки рефлексивних процесів у професійному становленні фахівця дошкільної освіти. 

Аналіз робіт вітчизняних і зарубіжних авторів щодо проблеми рефлексії в 
професійній діяльності майбутнього педагога-вихователя, доводить, що: у вітчизняній 
психолого-педагогічній літературі, так само, як і в зарубіжній, немає єдиного підходу до 
визначення поняття «рефлексія». Серед багатьох необхідних сучасному вихователю 

професійно-педагогічних характеристик особливе значення мають перцептивно-

рефлексивні здібності, пов'язані з особливостями розвитку рефлексії. (Н.В.Кузьміна, 
А.О.Реан, Є.І.Рогов і ін.). 

Ефективність діяльності педагога-вихователя обумовлена не тільки наявністю 
перцептивних здібностей, але й присутністю рефлексивної компетентності, при якій 
професійна якість особистості дозволяє найбільш ефективно й адекватно здійснювати 
рефлексивні процеси, реалізацію рефлексивної здібності, що забезпечує процес розвитку й 

саморозвитку, що сприяє творчому підходу до професійної діяльності, досягненню її 
максимальної ефективності (О.А.Поліщук та ін.). 

У психологічних дослідженнях рефлексія розглядається як відношення до свого 
буття, опосередковане спільною діяльністю, що сприяє формуванню певного уявлення 
про себе самого, як про здатного на суспільно - значимі вчинки й дії (О.М.Леонтьєв, 
В.А.Петровский, Л.С.Виготський та ін.) Узагальненість визначеннь рефлексії в 
професійній діяльності педагога в наукових дослідженнях дозволили виокремити 
наступне. У вузькому змісті - це вміння суб'єкта освітнього процесу аналізувати свою 
професійну діяльність, вносити в неї корективи й видозмінювати відповідно до 
особливостей професії; це вміння педагога зіставляти свої особисті й професійні дії з 
думкою своїх колег, вихованців, батьків. У широкому змісті рефлексія - це одна зі 


